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    قسم الديموغرافيا -كلية العلوم الاجتماعية

 الإحصائية ي وتطبيق الاختبارات الرياض الإحصاءمادة 

 ديموغرافيا اجتماعية  1ماستر  

 د. راشدي خضرة

 نظرية الاحتمالات  5و 4المحاضرة 
 الهدف من المحاضرة:   

وتطبيقاتها  رية الاحتمالية  رة على استخدام النظالقد في نهاية هذه المحاضرة سيكون الطالب قادرا على   
 تخصصه العلمي.من  الأمثلةمن  على مجموعةوشروطها وتفسير نتائجها بالاعتماد 

 تمهيد:
، فشا ال والنجاا    حدوث شيء ما كاحتماا  نتعبيرا عن التوقعات ع اليومية في حياتنا تستخدم كلمةغالبا ما  

هاو محاولاة تقادير فرصاة حادوث الاحتماا    نبمعناى  وهكاذا.ولادة انثى،  و احتماا  ماوت شاخ  احتما      و
 علااىمجااد انناا فااي حاجاة  كثيارة،وفاي حااالات . او نفااي مطلاذ لااذل  تأكياد هاذه الحاوادث  و عاادم حادوثها باادون 

ر يقااي  عاادم حاادوث الحادثااة بااين الصاافر والواحااد بحيااث ان الصااف ايالاحتمااا  والااذي يقاادر رياضاا هااذا قيااا 
  ين.هاتين القيمتلاحتما  بين ويتدرج اوالواحد حدوثها 

 حتمالات وطرق حسابها.وفي هذه المحاضرة سنتناو  بالتفصي  ك  المفاهيم المتعلقة بالا
 : الاحتمالتعريف  -1

 .فضاء العينة للتجربة العشوائية ضمن اهرصة وقوعالقيمة التي تعبر عن فاحتما  وقوع حادثة هو 
  كالتالي: التعريف التقليدي للاحتما  يكون  ورياضيا 

عناااد اجاااراء  Aويقاااي  فرصاااة وقاااوع الحادثاااة  P(A)يرماااه لاااه باااالرمه  ا  عااادديهاااو مقيااا Aلحادثاااة ا  ااحتمااا
 والصفر.وتتراو  قيمة هذا المقيا  بين الواحد الصحيح  التجربة.

العيناة لهاا محادود ويسااوي اصار فضااء ة وعادد عنمتسااوية الفرصاهاا نتائججميا     وائيةشعتجربة  لدينا    ذا كانا
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n(S) لحادثة فإن احتما  اA التالية يعرف بالصيغة: 
 

( )
( )
( )

n A
P A

n S
=  = 

  Aدثة  عدد عناصر الحا

  Sعدد عناصر فضاء العينة  

 
 : 1مثال

 .مرة واحدة ن المته  في مثا  تجربة رمي حجر النرد  ث  وجد احتما  الحواد 
 الحل:  

محادود  n(S) = 6 العيناة فضااءوعادد عناصار  لفرصاةمتسااوية ا المتاهن  د باة رماي حجار النار ما  ن نتائج تجر ب
 ي:فإن احتمالات الحوادث ه

 
 الحادثة عدد العناصر  الاحتما  

P(A) = n(A)/n(S) = 3/6 =0.5 n(A) = 3 A  = {2, 4, 6} 
P(B) = n(B)/n(S) = 3/6 =0.5 n(B) = 3 B = {1, 3, 5} 
P(C) = n(C)/n(S) = 5/6 =0.8333 n(C) = 5 C =  {1, 2, 3, 4, 5} 

P(D) = n(D)/n(S) = 1/6 =0.1667 n(D) = 1 D = {6} 

P() = n()/n(S)  = 0/6 =0.0 n() = 0  = { } 
P(S) = n(S)/n(S)  = 6/6 = 1.0 n(S) = 6 S =  {1, 2, 3, 4, 5, 6} 

 
ب علاااى جميااا   ناااواع التجاااار التعرياااف التقليااادي للاحتماااا   لا ينطباااذ:  كفففرارل النسفففبي ل حتمفففالتلالتعريفففف ا
وهاذا لا  لى محدودياة عادد عناصار فضااء العيناةني على تساوي الفر  لنتائج التجربة وعمبة. اذ  نه  العشوائي

اماااا ي. لاااذل  فإنناااا فيينطباااذ علاااى جميااا  التجاااارب العشاااوائية  ىا  وهاااو ماااا يسااامماااتآخااار للاح لاااي نعطاااي تعريفااا 
 :بالتعريف التكراري النسبي للاحتما 

 ت ار التكرا في هذه Aثة ان عدد مرات وقوع الحاد ف وكنف  الظرو مرة تحت  nاذا كررنا اجراء تجربة عشوائية 
 ة التالية:بناء  على التعريف التكراري النسبي يعطى بالصيغ Aفإن احتما  الحادثة   A(nr(يساوي 
                                 ( )
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) ن    ويمكن ملاحظة )nr A

n
مارة  nتكارار اجاراء التجرباة  د عنا Aادثاة لحالتكارار النسابي لعادد مارات وقاوع او  ه  
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 المرات. نهاية من لاربة ما تجالعندما نكرر اجراء هو هذا التكرار النسبي  Aوبالتالي فإن احتما  الحادثة 
المتهناة. ولنفار   ف العملاةعلاى  نهاا الحادثاة الدالاة علاى ظهاور الصاورة فاي تجرباة قاذ   Aالحادثة  ولو عرفنا   

. nر الصااااورة عنااااد المحاولااااة رقاااام و هااااو عاااادد ماااارات ظهاااا A(nr(ماااارة ولاااايكن  1000تجربااااة لا ننااااا كررنااااا هااااذه 
 نحص  على مايلي:الحاسب الآلي  باستخدامو 
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 بي سن: الاحتما  التكراري ال(1) شك 

 
ئية الا  نناا لا لعشاواتماا  مفياد وعاام لأي ناوع مان  ناواع التجاارب ابالرغم من  ن التعريف التكراري النسبي للاح

 مارة فاي وقات آخار. كاذل  nننا سوف نحص  على النسبة نفساها لاو كررناا اجاراء التجرباة د من  التأك   نستطي
ا تفإنه من ا تجربة عدد كبير من المرات. كماا  ن كرار اجراء اله يعتمد على تطبيذ هذا التعريف لأنلصعب جد 

الأساااباب فقاااد ظهااار ذ قاااد لا توجاااد النهاياااة. ولهاااذه ة الرياضاااية اذا التعرياااف لاااه بعااا  الصاااعوبات مااان الجهاااهااا
 .اضي للاحتما  والذي يعتمد على بع  المسلمات الأساسيةالتعريف الري

 :مالالاحت ائصصخ -2
 حتمال:الا دالة -أ

المعرفاة  حاوادث المعرفاة لجميا  الو  (.)Pالحقيقياة  فاإن الدالاة Sوائية فضااء عينتهاا هاو اذا كان لدينا تجربة عشا
اذا تحققاات  A  Sلكاا   Aباحتمااا  الحادثااة  P(A)دد تكااون دالااة احتمااا  ويساامى العاا Sفضاااء العينااة  علااى
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 ية:المسلمات التال
 .P(A)  0   يكون: Aلك  حادثة  .1
 .P(S) = 1 ن  ثة المؤكدة يساو  الواحد،  يالحاد  احتما  .2
ا(  يدث محاوا A2, A1A ,3, …وادث  الحااذا كانات  .3  اذا كاان تنافياة )منفصالة( مثناى مثناى ) و تبادليا 

 = jA  iA   لك  i j  :فإن 
                                      ( )

1 1

i i
i i

P A P A


= =

 
= 

 
                         

 

 P(A1  A2  A3  …  ) = P(A1) +  P(A2 ) + P(A3) + … 

 
 مجموع احتمالاتها. المتنافية تبادلي ا يساوي ادث الحو متتالية غير منتهية من  اتحاد عني  ن احتما  ي وهو ما

 وعليه يكون:
 يساوي الصفر،  ي  ن:احتما  الحادثة المستحيلة  .1

P() = 0 
 ة( تبادلي ا فإن:حوادث متنافية )منفصل nA, …, 2A, 1A وادث  الحنت اذا كا .2

                                  ( )
1 1

nn

i i
i i

P A P A
= =

 
= 

 
                        

 يكون: Aلأي حادثة  .3
                                     )A(P − 1 = )CA(P                       
 يكون: Bو  Aتين لأي حادث .4

                            P(AB) = P(A) + P(B) − P(AB)             
 يكون: Bو  Aلأي حادثتين  .5

                                )BA(P − )A( P = )CBA(P              
 

                                )CBA(P + )BA(P = )A(P               
 P(A)    P(B)ن  فإ A  Bن اذا كا .6

 
 :الاحتمالات المتعلقة بحادثتين
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ة  و ن. فمسااحة المساتطي  الاذي يمثا  الحادثاة المؤكاد   فاشاك يمكن تمثي  احتماالات الحاوادث بالمسااحات فاي
ه ادثااة  خاارس بمساااحة المنطقااة التااي تمثلهااا هااذ . ونمثاا  احتمااا   ي حاحااد الصااحيحتساااوي الو  Sفضاااء العينااة 
ادثااة المؤكااد. والشااك  التااالي يبااين حة الكليااة للمنطقااة التااي تمثلهااا الحوب ا الااى المساااشااك  فاان منسااالحادثااة فااي 
 همة:المت بع  الحالا

 

 
ماا  لهاا كإتحااد اد الاحتالحادثة المطلوب ايج ين فإننا نحاو  تمثي تلات حادثلاستنباط القوانين المتعلقة باحتما

ا ، ذكورة  عاالاه. فعلااى ساابي  المثاامااا  المساالمات الاحتماانيااة لالثا نتيجااةحااوادث متنافيااة لكااي نسااتطي  تطبيااذ ال
 :اسهوله استنباطهالقوانين التالية يمكن ب

 
1. P(A) = P(AB) + P(ABC) 

2. P(B) = P(AB) + P(ACB) 

3. P(ABC) = P(A) − P(AB) 

4. P(ACB) = P(B) − P(AB) 

5. P(AB) = P(A) + P(ACB) 

6. P(AB) = P(B) + P(ABC) 

7. P(AB) = P(ABC) + P(AB) + P(ACB) 

8. P(ACBC) = 1 − P(AB) 
 :1مثال

 لنعرف الحوادث التالية: ى الوجه العلوي م الظاهر علوتسجي  الرق واحدةمرة  متهن  ر نرد في تجربة رمي حج
A ر عدد هوجي: الحادثة الدالة على ظهو 
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B2دد  ق  من  و يساوي : الحادثة الدالة على ظهور ع   
 واحسب احتمالها:الية ادث التلحو ف ايعر والمطلوب هو ت

A, B, AB, AB,  ABC , ACB, (AB)C, ACBC 

 

 
 ل:الح
فضااء العيناة  وعادد عناصاروهي تجربة متساوية الفار    S={1,2,3,4,5,6}هو  لتجربةلهذه االعينة   اءفض
 :ياللمطلوبة في الجدو  التاحتمالات الحوادث انلخ  تعريف وحساب  .n(S) = 6 حدود ويساوي م
 

 الحادثة عناصر ال عدد    الاحتما
P(A) = n(A)/n(S) = 3/6  n(A) = 3 A = {2,4,6} 
P(B) = n(B)/n(S) = 2/6  n(B) = 2 B = {1, 2} 
P(AB) = n(AB)/n(S) = 1/6  n(AB) = 1 AB ={2} 

P(AB) = n(AB)/n(S) = 4/6  n(AB) = 4 AB ={1,2,4,6} 

P(ABC) = n(ABC)/n(S) = 2/6  n(ABC) =2 ABC ={4,6} 

P(ACB) = n(ACB)/n(S) = 1/6  n(ACB) =1 ACB ={1} 

P((AB)C) = n((AB)C)/n(S) = 2/6  n((AB)C) =2 (AB)C ={3,5} 

P(ACBC) = n(ACBC)/n(S) = 2/6  n(ACBC) =2 ACBC ={3,5} 

 
 د التي ذكرناها آنف ا:لقواعتخدام اباس هايجاد احتمالات بع  الحوادث  علاالممكن  نمكما نلاحظ  نه 

P(AB) = P(A) + P(B) − P(AB) = 3/6 + 2/6 − 1/6 = 4/6 

P(ABC) = P(A) − P(AB) = 3/6 − 1/6 =2/6 

P(ACB) = P(B) − P(AB) = 2/6 − 1/6 = 1/6 

P((AB)C) =1 − P(AB) = 1 − 4/6 =2/6 

P(ACBC) = P((AB)C) = 1− P(AB) =1 − 4/6 = 2/6 

 
 0.15هاو الشاخ  اماي واحتماا   ن هاذا  0.35هاو   اعهباا  الأشاخا     حاد يكاون  اذا كاان احتماا   ن  -2مثال

 الشخ :ن هذا  وجد احتما    .0.40هو في نف  الوقت اعهب وامي واحتما   ن هذا 
 . عهب  .1
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 امي.  .2
 

 

 

 
 الحل:

 ن:تيدثالحالنعرف 
A : اعهب. 
B :امي . 

 المعطيات:
P(AB) = 0.40,   P(B) = 0.15,   P(A) = 0.35 

 ب:المطلو 
1. P(A B) =P(A) +P(B) − P(AB) = 0.35 + 0.15 − 0.40 = 0.10 
2. 850. = 0.15 − 1 = )B(P −=1 )CB(P 
 حادثتين معرفتين على نف  فضاء العينة بحيث: Bو  Aاذا كانت : 3مثال

P(A) = 0.2,  P(B) = 0.4, P(AB) = 0.5 

  وجد الاحتمالات التالية:
P(AB),   P(ABC),   P(ACB),   P(ACBC) 

 
 الحل: 

P(AB) = P(A) + P(B) − P(AB) = 0.2 + 0.4 − 0.5 = 0.1 

P(ABC) = P(A) − P(AB) = 0.2 −0.1 = 0.1 

P(ACB) = P(B) − P(AB) = 0.4 −0.1 = 0.3 

P(ACBC) = P((AB)C) = 1− P(AB) = 1− 0.5 = 0.5 
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 لوبة.حوادث المطالات اليوضح احتم الشك  التالي
 

 
 شك  فن يوضح احتمالات الحوادث

 

 : لاحتمال الشرطيا
بعااد  Aحتمااا  حادثااة معينااة نواجااه فااي كثياار ماان التطبيقااات العمليااة بعاا  الحااالات التااي نرغااب فيهااا بإيجاااد ا

ا مشااروط   Aحادثااة ي للا نكااون مهتمااين بإيجاااد الاحتمااا  الشاارط.  ي  ننااBدثااة معينااة  خاارس بوقااوع حا معرفتنااا
 . فمثلا  قد نكون مهتمين بعرفة ما يلي:Bحادثة ال بوقوع
 .وفاة شخ  ما  ذا علمنا انه مصاب بمر  مااحتما   .1
 ما طفلا اخر علما ان لديها طفلان امر ةتنجب ما   ن احت .2

 ذا الشخ  قد تم تلقيحه ضد هذا المر .احتما   ن يصاب الشخ  بالمر  علم ا بأن ه .3

ون مان ء عيناة جدياد هاو فضااء العيناة المكامنساوب ا الاى فضاا Aالحادثاة اد احتما  يد ايجر يفهم مما سبذ  ننا ن
 .شروطيوضح فضاء العينة الم الشك  و .Bصر الحادثة المشروطة عنا
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 شك  فن يوضح فضاء العينة المشروط

 
 

 ادثاةللح طير . ان الاحتماا  الشاP(B)  0بحياث  Sين علاى نفا  فضااء العيناة حادثتين معرفت Bو  Aلتكن 
A    و مشروط ا( بوقوع الحادثة  ا )علم B  و معطى حدوث ال ( حادثةB ) يرمه له بالرمهP(A|B)   يعرف كما و

 يلي:
                                       ( )

( )

( )

P A B
P A B

P B


=                         

 
  حظات:م
 .ونتائجها حتما الا يحقذ مسلمات  P(• |B). مقيا  الاحتما  الشرطي 1
 هو: Aمعطى  B. الاحتما  الشرطي للحادثة 2

                                   ( )
( )

( )

P A B
P B A

P A


=                             

 P(A|B)  P(B|A). بشك  عام فإن: 3
 

 نتائج:
 متساوية الفر  فإن: Sاء العينة اذا كانت عناصر فض .1

( )
( )

( )

( ) ( )

( ) ( )

( )

( )

P A B n A B / n S n A B
P A B

P B n B / n S n B

  
= = = 

 الي:قانون التيمكن حسابه بال B( معطى A)متممة  CAلحادثة ا  الشرطي للاحتما .2
)B|A(P −1=  )B|CA(P 
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 قاعدة الضرب في الاحتما : .3
                                      P(AB) = P(A) P(B|A )                  

                                      P(AB) = P(B) P(A|B )                  
 

 على النحو التالي: والمستوس التعليمي الجن  حسب ا شخص   ربعمائة الجدو  التالي يصنف :ثال م
 

 انثى  المجموع
CD 

 ذكر
D 

 الجن 
 المستوس التعليمي

50 10 40 A   مرتف 
200 130 70 B  متوسط 
150 95 55 C خف  من 
 المجموع 165 235 400

 
 الحوادث التالية:ولنعرف .   عشوائيالأشخا  بشكؤلاء ه حد ولتكن التجربة هي اختيار 

 A مرتف  مستواه التعليميدثة اختيار شخ  : حا 
D ذكراختيار شخ  دثة : حا 

 احتما   ن الشخ  المختار:المطلوب هو ايجاد 
 .مرتف  مستواه التعليمي  .1

 .ذكر .2

 .ذكرمرتف  و  عليميمستواه الت .3
 .ذكرمرتف  علم ا بأنه  مستواه التعليمي .4
 :الحل

) التجربة عدد نتائج )
400

400
1

n S
 

= = 
 

 الفر .متساوية  وهي  
1. P(A) = n(A)/n(S) = 50/400 = 0.125 
2. P(D) = n(D)/n(S) = 165/400 = 0.4125 
3. P(AD) = n(AD)/n(S) = 40/400 = 0.1 
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4. P(A | D) = P(AD) / P(D) = 0.1 / 0.4125 = 0.2424 
 P(A | D) = n(AD)/n(D) = 40/165 = 0.2424 و     

 
 : الحوادث المستقلة

ا بحادوث  و عادم حادوث حادثاةلا ي Aحدوث حادثة معينة   ون احتما في بع  الحالات يك س  خار  تاأثر مطلقا 
B ي لا فرق بين احتما  الحادثة  .A  والاحتما  الشرطي للحادثاةA  معطاىB  ن  .  يP(A|B) = P(A) .

 قلتان.مست B و Aوفي هذه الحالة نقو  بأن الحادثتين 
 :الدين
 

مسااتقلتان اذا تحقااذ  Bو  Aين . يقااا  بااأن الحااادثتSعينااة   فضاااء الحااادثتين معاارفتين علااى نفاا Bو  Aلااتكن 
 لمتكافئة التالية:وط ا حد الشر 

1. P(A|B) = P(A) 

2. P(B|A) = P(B) 

3. P(AB) = P(A) P(B) 
 

 مستقلتان؟ ولماذا؟ السابذفي مثا   Dو  Aالحادثتان   ه: مثال 
 

 :الحل
 :لتحقذ من  حد الشروط()يكفي ا ن( غير مستقلتين وذل  لأ17في مثا  ) Dو  Aلحادثتين ان ا

1. P(A) = 0.125  P(A|D) = 0.2424 

2. P(AD) = 0.1  P(A) P(D) = 0.1250.4125 = 0.0516 

3. P(D) = 0.4125  P(D|A) = 0.8 

 
  : نتيجة

 ين، فإن:مستقلت Bو  Aالحادثتان اذا كانت 
 ستقلتان.م CB و Aن يالحادثت .1
 مستقلتان. Bو  CAن يحادثتال .2
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 قلتان.مست CBو  CAن يالحادثت .3

 
 الفاوجمان هاذا  البينطا. ساحبت عيناة مكوناة مان طالباةوعشارين  طالاب عشار  الطلاب  يضم فوج من:  1مثال  

 في كلا الحالتين التاليتين: ىيكون الطالبان انثوجد احتما   ن عشوائي ا.  
 السحب بدون ارجاعاذا كان  .1
 اعالسحب بإرج ا كانذ ا .2
 
 لحل:ا

 ف الحوادث التالية:لنعر 
A = {  انثى الأو الطالب  } 

B = { الطالب الثاني ذكر } 

AB = { الطالبين كلاهما انثى } 

( 1يقتين مختلفتااين همااا: ). وسااوف نوجااد هااذا الاحتمااا  لكاالا الحااالتين بطاار P(AB) ان المطلااوب هااو ايجاااد 
 دي .التبا ( قاعدة2قاعدة الضرب للاحتما  و)

 :P(AB) = P(A) P(B | A )تما  استخدام قاعدة الضرب للاحب  ولا :
 لسحب بدون ارجاع:لة ا. حا1

P(A) = 
30

20
 

P(B | A ) = 
29

19
 

P(AB) = P(A) P(B|A) = 
30

20


29

19
 = 0.4368 
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 اع:بإرجلة السحب ا. ح2
P(A) = 

30

20
 

P(B | A ) = 
30

20
 

P(AB) = P(A) P(B|A) = 
30

20


30

20
 = 0.4444 

 
 ثانيا : باستخدام قاعدة التبادي :

 n(S)=  طالبامن ثلاثين  اختيار طالبين مند طرق عد 
 n(AB)=  طالبةرين من عش بتينلتيار طاخاعدد طرق 

 P(AB) = n(AB)/n(S)مطلوب هو: ويكون الاحتما  ال
 السحب بدون ارجاع:الة . ح1

n(S) = 30P2 = 30  29 

n(AB) = 20P2 = 20  19 

P(AB) = 
( )

( )

20 19

30 29

n A B

n S

 
=


 = 0.4368 

 . حالة السحب بإرجاع:2
n(S) = 302 = 30  30 

n(AB) = 202 = 20  20 

P(AB) = 
( )

( )

20 20

30 30

n A B

n S

 
=


 = 0.4444 

 
الفااوج ماان هااذا ا طاالاب  4. اخترنااا عينااة مكونااة ماان طالبااةشاارين وع طاالاب عشاار  فااوج علااى يحتااوي : 2ال مثفف

 .وطالبة واحدة ورة ذكطلبدون مراعاة الترتيب.  وجد احتما  الحصو  على ثلاث  عشوائي ا
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 الحل:
 وطالبة طلاب ذكور ثلاث  و  علىلحصحادثة ا على  نها Aلنعرف الحادثة 

 n(S)=  طالباين ثلاثمن  طلاب  4عدد طرق اختيار 
 n(A)=  وطالبةواحدة  ثلاث طلاب عدد طرق اختيار على 

 P(A) = n(A)/n(S)ويكون الاحتما  المطلوب هو: 

n(S) = 








4

30
 

n(A) = 
















1

20

3

10
 

P(A) = 
( )

( )

10 20

3 1

30

4

n A

n S

   
   

   =
 
 
 

 = 0.088 

 
 :نظرية بايز 

حادثاااة ماااا. وهاااذه  حااادها الاااى حااادوث وقاااوع  ساااباب المعيناااة التاااي ياااؤدين الألنفااار   ن هناااا  عااادد مااا
الأساباب وكاذل   الحادثة تق  اذا وق   حاد  سابابها. ولنفار   نناا نعلام مسابق ا احتماا  تحقاذ كا  سابب مان هاذه

ان نظرياة باايه تعناى بحسااب احتماا   ن  سابابها.ذ كا  سابب ماقاتح  حادثة عناد نعلم الاحتما  الشرطي لهذه ال
ا من الأسباب هو مصدر حادوث هاذه ايكو    ن لحاثاة والتاي نعلام مسابق ا بحادوثها. وقبا  اساتعرا  ن سبب ا محدد 

 تمااا  الكلااي الااذي يعنااى بحساااب وقااوع هااذه الحادثااةنظريااة بااايه فإنااه لابااد ماان التطاارق لمااا يساامى بقااانون الاح
 السبب. نر عبغ  النظ
 

 :ال الكلي مانون الاحتق
ا( ومعرفاة علاى فضااء العيناة متنافياة شاملة ومتنافية مثناى مثناى )  دث حوا  nA,…,2A,1Aوادث  الحلتكن   تبادليا 

S:ي  ن  ، 
1 2

1

n

i n
i

A A A A S
=

=    =  
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i jA A ; i j =    

 ، فإن:S هي  ي حادثة معرفة على نف  فضاء العينة Bدثة االحاذا كانت 
  ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )1 1 2 2             n nP B P A P B A P A P B A P A P B A= + + + 

                                         ( ) ( )
1

n

k k

k

P A P B A
=

=                         
 

 : قانون بايز 
ا(متنافياة حوادث شاملة ومتنافية مثناى مثناى )  nA,…,2A,1Aوادث  الحلتكن   ومعرفاة علاى فضااء العيناة  تبادليا 

S:ي  ن  ، 
1 2

1

n

i n
i

A A A A S
=

=    =  

i jA A ; i j =    

 ن:، فإSف  فضاء العينة معرفة على ن ي حادثة هي  Bادثة لحااذا كانت 
 

       ( )
( ) ( )

( ) ( )

( ) ( )
( )

1

1 2
i i i i

i n

k k

k

P A P B A P A P B A
P A B ; i , , , n

P B
P A P B A

=

= = =


     (14 ) 

 

 :مثال
الثانياة  المجموعةحتوي ت بينما، اناث  6و  ذكور 4على  لىو المجموعة الاحتوي ت. مجموعتينلدينا لنفر   ن  

 اخترنا منها شخصا واحدابشك  عشوائي ثم    هاتين المجموعتينمن    مجموعة  . اخترنا  ناث ا  8و   ذكور 8  على
 بشك  عشوائي.

 .يكون الشخ  انثىاحسب احتما   ن  .1
 ؟المجموعة الثانيةهو احتما   ن تكون من ، فما الشخ  المختار انثىمنا  ن اذا عل .2

 
 ل:حال

 لنعرف الحوادث التالية:
B = { ىتار انث الشخ  المخ  }; 
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A1 ={ المجموعة المختارة  هي المجموعة الاولى }; 

A2 ={ المجموعة المختارة  هي المجموعة الثانية }; 

  المعطيات:
P(A1) = 0.5;    P(B|A1)= 6.0

10

6
=  

P(A2) = 0.5;    P(B|A2)= 5.0
16

8
=  

 وب:المطل
1.  P(B) = ( ) ( )

2

1

k k

k

P A P B A
=

  

            = P(A1) P(B|A1) +  P(A2) P(B|A2)  

            = 0.50.6 + 0.50.5 = 0.3 + 0.25 

            = 0.55 

هذا    0.55B(P=(لاحظ  ن   مثالنا  في  خا و ،  الصكحالة  المتوسط  الا  هو  ما  لا  ة،  و    1A|B(P(حسابي 
)2A|B(P وذل  لأن  ) = 0.52A(P ) =1A(P . 

2. P(A2|B)=

( ) ( )
( )

2 2P A P B A

P B  = 
( ) ( )

( ) ( )

2 2

2

1

k k

k

P A P B A

P A P B A
=


 

           =
0.5 0.5 0.25

0 4545
0.55 0 55

.
.


= =  

 


